

Pentru un creștinism fără substitute

Trăim, fără putință de tăgadă, în epoca aromelor identic naturale, a substituenților, a prietenilor „legate” pe rețelele sociale sau a vieților trăite în ritm de telenovelă, a hainelor din „imitație de piele” sau a florilor de plastic... Pe scurt, trăim o viață care, în multe dintre aspecte, de fapt imită adevărata viață.

Inevitabil, acestea ne marchează însuși modul în care ne trăim credința. Se pliază, ca un corset, pe modul în care ne raportăm la cele sfinte. Ne induc ideea de a înlocui cele pentru care e nevoie să ne trudim cu cele mai lesne de dobândit. Ne susțin spre a persevera în consumarea experienței noastre religioase la nivelul accesibilității imediate, instantanee chiar.

Unul aprinde o lumânare la o biserică, în drum spre serviciu, și se simte împăcat cu Dumnezeu și cu oamenii pe care-i pomeneste, dar nu ajunge nici măcar o dată în an să participe la o slujbă de la început până la sfârșit. Altul aduce duminica un pomelnic la altar – „pentru 40 de zile” -, apoi se duce la ale sale, așteptând să i se îndeplinească dorințele prin ruga preotului. Spovedania e prea solicitantă, presupune pocăință, așa că se găsește adesea câte cineva care să asculte cutremurat molitfele Sfântului Vasile cel Mare (nu că ar fi posedat, ci doar pentru că vrea „să alunge răul” din viața sa). Decât să se preocupe a se cumineca cu Sfintele Taine, care sunt „spre tămăduirea sufletului și a trupului”, creștinul nostru a găsit acum și formula de a cere vindecare și iertare de păcate la Sfântul Maslu, unde oricine poate primi înșeptita ungere cu untdelemn sfințit. Totul trebuie să fie ușor, accesibil, fără a implica o conlucrare a noastră cu harul lui Dumnezeu. E modelul pe care-l receptăm peste tot în societate, mai ales prin intermediul televiziunilor: să cauți confortul, facilul,



„soluția-minune”, care te eliberează de toate problemele, cât ai schimba un canal din telecomandă. De unde râvnă pentru rugăciune – „plugăria sufletului”, de unde atâta preocupare de a ne curăți de lepra păcatului, de unde să deprindem dragoste pentru Sfânta Împărtășanie – fără de care „nu vom avea viață în noi”?

Am auzit, la un anumit moment, un mare adevăr: secularizarea nu putea avea atâta „succes” la om dacă nu pătrundea mai întâi în biserică. De la ritmul nesmintit al slujbelor care nu mai au ca reper răsăritul și apusul soarelui, ci doar un orar valabil în tot timpul anului, de la anularea diferenței dintre naos, pro-naos și chiar pridvor până la zugrăvirea pereților cu tablouri religioase cu pretenții de pictură ortodoxă, de la reducerea popoului la tăcere (sau, mai precis, la o singură voce, cea de la strană) până la orice altă „adaptare” făcută „din motive practice” sau „în practică” (cum găsim prin tipicele actualizate).

Dacă dorim să fim, într-adevăr, „lumina lumii”, atunci mai întâi e nevoie să facem lumină în propria curte, să evităm a ne mai mulțumi cu substitute. Putem începe prin a înlocui becul de la candelă cu flacăra ce mistuie uleiul jertfei noastre și putem continua cu toate celelalte, până se ajunge la o atât de necesară revigorare a trăirii duhovnicești. Aceasta va fi posibilă mai ales când vom cultiva în inima credincioșilor dorul după Precuratul Trup și Scumpul Sânge al Domnului, iar nu obișnuința cu anafură (un înlocuitor, ea se dă „în locul Darului” – *antidoron*), când paharul de la cununie va redeveni potir euharistic și cel botezat se va împărtăși la Liturgia bap-tismală (iar nu din Sfintele „uscate”). Asta ar însemna să ne dorim cu ardoare un creștinism fără substitute și adecvat vieții în Domnul, nu adaptat scăderii și nepuținței omenești.

pr. Constantin Sturzu



Sfințiri și resfințiri de biserici

➤ În Duminica tuturor Sfinților Români, pe 7 iulie, IPS Părinte Mitropolit Teofan a resfințit **biserica cu hramul „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din municipiul Botoșani** (foto 1). La finalul Sfintei Liturghii, IPS Mitropolit Teofan le-a acordat celor doi slujitori ai acestei biserici, părinților profesori Grigore Diaconu, directorul Seminarului Teologic „Sfântul Gheorghe” din Botoșani, și Visarion Vizitiu, distincția „Crucea Sfântul Ierarh Dosoftei”, pentru activitatea pastorală și misionară din parohie și pentru activitatea pe care o desfășoară la Seminarul Teologic.

➤ Pe 14 iulie, **Biserica cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Parohia Cucova-Strunga, Protopopiatul Pașcani**, a fost sfințită de Preasfințitul Calinic Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor (foto 2). La acest moment de rugăciune au asistat în jur de o mie de credincioși, număr foarte mare, comparativ cu populația de nouăzeci de locuitori ai Parohiei. Preotul paroh Ciprian Agavriiloaie a primit rangul de iconom stavrofor, iar preotului Evghenie-Costel Calanciuc, cel care a zidit biserica la roșu, în prezent, preot misionar la o parohie din Italia, i s-a conferit diploma de onoare „Mitropolitul Dosoftei”.



➤ **Biserica „Sfântul Gheorghe” din Parohia Iacobeni – Vlădeni, Protopopiatul Iași 1** (foto 3), a fost resfințită de către PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor pe 28 iulie 2013. Pentru osteneala depusă alături de enoriași, pr. paroh Mihai Ovidiu Mancaș a primit rangul de iconom stavrofor.

➤ În ajunul prăznuirii Sântului Ioan Iacob, bolnavii și personalul medical al Institutului Regional de Oncologie din Iași, dar și numeroși credincioși, au participat la slujba de sfințire a **paraclisului cu hramul „Sfântul Ioan Iacob Hozevitul de la Neamț”** (foto 4), situat în incinta așezământului medical. Slujba de sfin-

țire a lăcașului de cult a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de un sobor de 15 preoți și diaconi. Lucrările de amenajare a paraclisului au fost realizate prin grija părintelui Radu Sever Ungureanu, misionar de caritate, cu sprijinul corpului medical și administrativ din fostul Spital de Urgențe „Sfântul Ioan” și cu ajutorul unor donații particulare. Pentru ostenele sale, părintele Radu Sever Ungureanu a fost hirotesit iconom stavrofor.

➤ **Paraclisul „Sfântul Pantelimon” al Mănăstirii Cozancea, din județul Botoșani** (foto 5), a fost sfințit de către IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, pe ➤



⇒ 10 august 2013. Altarul a fost ridicat la 500 de metri de biserica acestei aşezări monahale, pe locul unde a existat un vechi parclis din lut, în care se ruga părintele Paisie Olaru. La finalul Sfintei Liturghii, IPS Părinte Teofan a săvârşit hirotesia părintelui stareţ Cleopa Străchinaru în protosinghel, iar doi preoţi de mir au primit hirotesia într-un duhovnic.

➤ Pe 11 august, Protopopiatul Piatra Neamţ l-a avut ca oaspete pe IPS Părinte Mitropolit Teofan, care, în sobor de preoţi şi diaconi, a resfinţit **biserica de piatră a Parohiei „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din localitatea Cuiejdii, comuna Gârcina** (foto 6). Satul a luat fiinţă după anul 1700, când persecuţiile din Ardeal i-au alungat pe mulţi credincioşi de acolo. Iniţial, trei familii au venit şi s-au stabilit aici, ridicând mai întâi o bisericuţă din lemn. Odată cu trecerea timpului, satul s-a mărit, fiind construită biserica din piatră, care a fost consolidată şi înfrumuseţată de actuala comunitate din Cuiejdii. La final, IPS Mitropolit Teofan l-a hirotosit



iconom stavrofor pe preotul paroh Florin-Gheorghe Sfarghie.

➤ Două mii de credincioşi au fost prezenţi pe 17 august, la resfinţirea **Bisericii „Adormirea Maicii Domnului” din Vorona Mare** (foto 7), lăcaş de cult cu o istorie

de 219 ani. Slujba de târnosire şi slujba Sfintei Liturghii au fost săvârşite de IPS Părinte Teofan, alături de un sobor de patruzeci de preoţi şi diaconi. Ca semn al preţurii pentru lucrările realizate la lăcaşul de cult în ultimii ani, preotul paroh Olivian Mihai Sandu a fost hirotosit iconom stavrofor. ⇒



↳ Au fost dăruite și două distincții: „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei” pentru mireni și distincția „Crucea Moldavă” pentru mireni. Un moment deosebit l-a reprezentat acordarea de distincții bătrânilor parohiei care au luptat în cel de-al Doilea Război Mondial.

↳ **Credincioșii Parohiei Rediu Scânteii din Protopopiatul Iași 3** (foto 8), greu încercați în anul 2005, când biserica le-a fost distrusă de un incendiu, l-au avut în mijlocul lor, duminică 18 august, pe IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a săvârșit Sfânta Liturghie, în sobor de preoți și diaconi și a sfințit noul lăcaș de cult, precum și o casă socială. La final, preotul paroh Marius Crețu și ceilalți doi preoți, ce s-au implicat de-a lungul timpului în ridicarea lăcașului de cult (pr. Bogdan Sârbu, pr. Nicolae Tabarcea), au fost hirotesiți iconomi.



↳ **Enoriașii Parohiei Pomârla 2, Protopopiatul Dorohoi** (foto 9), i-au avut ca oaspeți, pe 31 august, pe IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei și pe IPS Părinte Nicolae, Arhiepiscopul românilor ortodocși din cele două Americi, care au sfințit biserica parohială, cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” și au săvârșit Sfânta Liturghie, în sobor



de douăzeci de preoți și diaconi. Lucrările efectuate la construcția bisericii parohiale au durat doi ani.

La finalul slujbei, pr. paroh Tiberiu Oblezniuc a fost hirotosit iconom stavrofor. ♦

Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri

În perioada iulie-august 2013, IPS Părinte Mitropolit Teofan a vizitat parohiile: „Înălțarea Domnului” Lețcani, „Acoperământul Maicii Domnului” Rediu Scânteii (Protopopiatul Iași 3), „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” Cuiejdium, com. Gârcina (Protopopiatul Piatra Neamț), „Sfânta Parascheva” din Botoșani, „Adormirea Maicii Domnului”

Vorona Mare (Protopopiatul Botoșani) și „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” Pomârla (Protopopiatul Dorohoi).

În aceeași perioadă, IPS Părinte Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile: Neamț, Ceahlău, Sihăstria, Paltin, Văratec, Secu (jud. Neamț), Cozancea și Popăuți (jud. Botoșani). ♦



➔ În **Parohia Crâiniceni, Protopopiatul Darabani, județul Botoșani**, au avut loc pe 21 iulie 2013, o serie de manifestări prilejuite de împlinirea a 100 de ani de la nașterea Sfântului Cuvios Ioan Iacob Hozevitul. Evenimentele s-au desfășurat cu binecuvântarea IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei. PS Calinic Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, a săvârșit Sfânta Liturghie în prezența a sute de credincioși din parohiile Protopopiatului Darabani și din alte zone ale țării. Cu acest prilej, s-au sfințit casa socială, casa de prăznuire a Parohiei din satul Crâiniceni și un paraclis ridicat în curtea bisericii parohiale, cu osteneala și cheltuiala Primăriei Păltiniș.

➔ În ziua prăznuirii Sfântului Mare Mucenic Pantelimon, sâmbătă, 27 iulie 2013, IPS Părinte



Mitropolit Teofan a săvârșit slujba parastasului, la patruzeci de zile de la trecerea la Domnul a părintelui Justin Pârnu, alături de un sobor de preoți și diaconi, în prezența a cinci mii de oameni, slujbă ce a urmat după Sfânta Liturghie, săvârșită în altarul de vară al **Mănăstirii Petru Vodă** (foto 1). Din soborul slujitorilor au făcut parte arhim. Nichifor Horia, starețul Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași și exarhul administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor și părintele Hariton Negrea. După săvârșirea Sfinte Liturghii și a Parastasului, în Biserica „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” a Mănăstirii Petru Vodă, a avut loc hirotesia întru stareț a părintelui protosinghel Hariton Negrea.

➔ Sărbătoarea **bisericii Seminarului Teologic Liceal Ortodox**

„**Veniamin Costachi**” de la **Mănăstirea Neamț** (foto 2) a fost prima din triada zilelor închinare sfinților nemțeni. Peste o mie de credincioși au participat la slujba Aghesmei mici, la slujba Sfântului Maslu, a Acatistului Sfântului și la Sfânta Liturghie, săvârșite în cinstea Sfântului Ioan Iacob Hozevitul, ocrotitorul sfântului locaș, pe data de 5 august. Evenimentul s-a bucurat de prezența a doi ierarhi, IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, și PS Părinte Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, care au săvârșit Sfânta Liturghie, înconjurați de un sobor de preoți și diaconi, din care au făcut parte preoți profesori ai seminarului și stareți ai mănăstirilor din împrejurimi. Răspunsurile la strană au fost date de un grup de tineri, elevi și absolvenți ai seminarului. Anul acesta, ➔

⇒ sărbătoarea bisericii seminarului nemțean a fost întregită de împlinirea a 100 de ani de la nașterea Sfântului Ioan Iacob, serbările în cinstea Cuviosului începând la seminar încă din ziua de 23 iulie 2013, ziua nașterii Sfântului. Sărbătoarea seminarului nemțean s-a încheiat cu o agapă, la care au participat toți pelerinii prezenți.

➔ Aflat în zona Neamțului, pentru sărbătorile sfinților nemțeni, IPS Părinte Mitropolit Teofan a poposit la **Centrul de vacanță pentru copii și tineri „Vestitori bucuriei” din stațiunea Băltătesti** (foto 3) pe 5 august, unde a sfințit locul viitoarei biserici a acestui așezământ. Din soborul preoților slujitori nu au lipsit cei care s-au îngrijit îndeaproape de proiectul viitoarei biserici, părintele George Măriuța, de la Parohia Săcălușești, și părintele Alexandru Argatu, de la Parohia Boroaia. La final, toți cei prezenți la slujba de sfințire au participat la o agapă.

➔ IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi, a săvârșit Sfânta Liturghie marți, 6 august, în **biserica Mănăstirii „Schimbarea la Față”, de pe Muntele Ceahlău** (foto 4). Din soborul de slujitori au mai făcut parte, alături de protos. Casian Florea, starețul Mănăstirii Ceahlău, și părinți protopopi, stareți de la mănăstirile nemțene, precum și alți preoți din Arhiepiscopia Iașilor. Slujba a debutat cu rugăciunea de dezlegare rostită de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, iar răspunsurile la strană au fost date de un grup de studenți ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași. Au fost prezenți aproape o mie de pelerini, veniți din toate colțurile țării, unii dintre ei ajungând la mănăstirea de pe Ceahlău încă de duminică seară, participând și la slujba Privegherii și dormind peste noapte în corturi, ori în încăperile mănăstirii.

➔ Sărbătorile sfinților nemțeni s-au încheiat cu **hramul bisericii noi de la Mănăstirea Sihăstria** (foto 5),



3



4



5

lăcaș ce o are ca ocrotitoare pe Sfânta Teodora de la Sihla, prăznuită pe 7 august. Programul liturgic

al hramului Mănăstirii Sihăstria a început din ziua precedentă, când, la ceas de seară, sute de credincioși ➔



⇒ și-au plecat genunchii la slujba Privegherii, săvârșită de un sobor de preoți și diaconi. Solemnitatea sărbătorii frumoasei mănăstiri din ținutul binecuvântat al Neamțului a fost dată de slujba Sfintei Liturghii, ce a fost săvârșită de trei ierarhi ai Bisericii noastre: IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, IPS Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, și de IPS Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, înconjurați de un numeros sobor de slujitori, format din peste patruzeci de preoți și diaconi. Răspunsurile la strană au fost date de corul mănăstirii, grupul psaltic „Sihăstria Carpaților”.

➤ Aeroportul Iași va avea o nouă **pistă de aterizare/decolare, în apropierea Brigăzii 151 Infanterie, „Lupii Negri”** (foto 6). Slujba de binecuvântare pentru începerea lucrărilor a fost săvârșită

pe 7 august, de IPS Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi. La această slujbă au participat autorități centrale, județene și locale, care au avut un rol important în demersurile pentru aprobarea și finanțarea construirii noii piste.

➤ Între Mănăstirea Agapia și Complexul Muzeal Național „Moldova” Iași, a fost încheiat un parteneriat pentru cercetarea patrimoniului cultural deținut de ansamblul monahal și valorificarea științifică a acestuia, specialistul desemnat fiind muzeograful Eva Giosanu. Ultima fază a proiectului a constituit-o înființarea unei noi unități muzeale, intitulată **„Muzeul vivanț Agapia”** (foto 7), a cărui deschidere a avut loc pe 11 august 2013, în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a sfințit noul așezământ cultural, înconjurat de un sobor numeros de stareți ai mănăstirilor

din împrejurimi, preoți și diaconi. La eveniment au fost prezenți numeroși muzeografi și o parte dintre marii meșteri olari ai Moldovei. Noul muzeu este un proiect de pionierat, propunând vizitarea integrală a unei case monahale, funcționale și populate. Muzeul vivanț Agapia deține trei ateliere funcționale: atelierul de țesut și broderie, atelierul de olărie și atelierul de brutărie. Toate activitățile se desfășoară în prezența publicului, care poate să se implice direct, să observe și să încerce diverse operații.

➤ După ce luni, 12 august, moaștele Sfântului Cuvios Iosif au fost deshumate din mormântul aflat în **biserica Mănăstirii Văratec**, miercuri seară, în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan, a unui sobor de slujitori și a sute de pelerini, racla cu sfințele moaște ale Cuviosului a fost scoasă spre închinarea credincioșilor, fiind așezată într-un baldachin amenajat în curtea așezării monahale. A urmat apoi slujba Privegherii și a Prohodului Maicii Domnului (foto 8). Atmosfera de sărbătoare a continuat în ziua hramului, de Adormirea Maicii Domnului, cu slujba Sfintei Liturghii, săvârșită de Preasfințitul Ioachim Băcăuanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului, în sobor de preoți și diaconi. Miercuri, în ziua cinstitii Sfântului Cuvios Iosif de la Văratec, cel de-al doilea hram, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de către IPS Mitropolit Teofan, care a săvârșit și slujba





⇒ Parastasului pentru ctitori, în gropnița mănăstirii.

➔ Printre așezările monahale din Mitropolia Moldovei și Bucovinei, care și-au serbat hramul de praznicul Adormirii Maicii Domnului, s-a numărat și **Mănăstirea Paltin – Petru Vodă** (foto 9), ctitorie a părintelui Justin Pârveu. Pentru prima oară de la înființare, numeroasa obște de maici a Mănăstirii Paltin l-a avut ca oaspete de hram pe IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a slujit Sfânta Liturghie în sobor de preoți și diaconi. În după-amiaza zilei, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a hirotonisit ca stareț a mănăstirii pe schimonahia Justina Bujor. După otpustul Sfintei Liturghii, soborul slujitor, condus de IPS Teofan a săvârșit slujba de sfințire a unei troițe închinată memoriei părintelui arhimandrit Justin Pârveu, ctitor al acestei mănăstiri, care adăpostește peste 150 de maici, un orfelinat pentru copii și un azil de bătrâne. După slujbe, pelerinii prezenți au participat la o agapă și au vizitat chilia memorială a părintelui Justin, unde acesta a viețuit în ultimii trei ani din viață. În aceeași zi, IPS Mitropolit Teofan a poposit și la cealaltă ctitorie a părintelui Justin Pârveu, la mănăstirea de călugări Petru Vodă. În cadrul vizitei, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, alături de părintele stareț, Hariton Negrea, a săvârșit o slujbă de pomenire la mormântul părintelui Justin și o slujbă de pomenire în cimitirul



așezării monahale, pentru toți viețuitorii mănăstirii trecuți la Domnul.

➔ Pe 17 august, IPS Părinte Mitropolit Teofan a poposit în **localitatea Lețcani, Protopopiatul Iași 3** (foto 10), unde a săvârșit slujba de sfințire a locului pe care se va construi viitoarea biserică cu hramul „Înălțarea Domnului”. Slujba de sfințire a fost precedată de lucrările Cercului pastoral „Sfântul Evanghelist Matei”, începute prin săvârșirea Vecerniei unite cu Litia și de vernisajul expoziției de icoane de la tabăra de pictură, care a avut loc în perioada Postului Adormirii Maicii Domnului.

➔ Ultima mare sărbătoare din anul bisericesc, praznicul Tăierii

Capului Sfântului Ioan Botezătorul, a adunat la **hramul Mănăstirii Secu** (foto 11) sute de credincioși, care au participat, în ciuda vremii capricioase, la slujba Sfintei Liturghii săvârșite de IPS Părinte Mitropolit Teofan în aer liber, în curtea vechii așezări monahale. Sutele de credincioși prezenți la hram au putut să se închine la moaștele Sfântului Varlaam, Mitropolitul Moldovei, dar și la mormântul Sfântului Cuvios Ioan de la Râșca și Secu, aflat în absida din dreapta mănăstirii. Bucuria zilei a fost întregită de cele două hirotonii săvârșite de Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: monahul Pahomie Mariei, chelarul Mănăstirii Secu, care a fost hirotonit ierodiacon, iar ierodiaconul Simeon Catrioiu, de la Mănăstirea Pângărați, a fost hirotonit ieromonah. ♦

Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Sprrijin pentru acreditarea serviciilor sociale

Având în vedere necesitatea intensificării activității sociale în cadrul Sectorului de Asistență Socială și Medicală „Diaconia” al Arhiepiscopiei Iașilor, Permanența Consiliului Eparhial Iași a aprobat, în ședința de pe 12 iulie, acordarea de sprijin financiar pentru unsprezece parohii, care desfășoară activități sociale, în vederea acreditării acestor servicii, conform legislației în vigoare. Parohiile care au primit aviz favorabil sunt următoarele: Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Gănești; Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, Războienii de Jos; Parohia „Adormirea

Maicii Domnului”, Holm; Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Uricani; Parohia „Sfântul Nicolae”, Aroneanu; Parohia „Nașterea Maicii Domnului”, Căciulești; Parohia Glăvănești; Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Vlădiceni; Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Iași; Parohia „Nașterea Maicii Domnului”, Runcu; Parohia „Duminica Tutaror Sfinților”, Pocreaca. Suma totală alocată este de 27.500 lei și provine din bugetul Biroului de Asistență Socială al Centrului Eparhial, în acord cu Bugetul de venituri și cheltuieli aprobat pentru anul 2013. ♦

Sprrijin financiar pentru șase centre sociale

Analizând dificultățile financiare crescânde ale unor centre care desfășoară intense activități sociale în Arhiepiscopia Iașilor, Permanența Consiliului Eparhial Iași a pus în discuție posibilitatea acordării unui sprijin suplimentar acestora, în concordanță cu Bugetul de venituri și cheltuieli al Biroului de Asistență Socială „Diaconia”, pentru anul 2013. Decizia luată pe 12 iulie prevede acordarea unui sprijin financiar de 55.000 lei, în vederea susținerii activității următorilor furnizori de servicii sociale acreditate:

Centrul de Formare și Consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași;

Asociația „Sfântul Prooroc Avraam” din Dumbrava Roșie

Asociația „Familia Nostra” din Iași;

Cantina Socială „Sfântul Ilie” din Botoșani;

Asociația de ajutor social a Fecioarei Maria și a Cuvioasei Parascheva din Târgu Frumos;

Asociația „Inimi la unison” din Botoșani. ♦

Material lemnos pentru mai multe unități de cult

Având în vedere necesitatea executării unor lucrări de construcție la biserici, case parohiale, case de prăznuire sau chilii la mai multe unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași de pe 3 iulie a avizat acordarea, cu titlu gratuit, pentru anul 2013, a cantității de 607 mc material lemnos, din care 320 mc lemn de foc, 80 mc lemn de lucru și 207 mc lemn prelucrat (cherestea), pentru 21 de unități de cult. Materialul lemnos acordat cu titlu gratuit prin hotărâre de Permanență Eparhială parohiilor este în valoare de 44.100 lei, iar cel acordat mănăstirilor este în valoare de 59.000 lei. ♦

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile iulie-august 2013

În luna iulie 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 38 de operațiuni de personal, după cum urmează: 13 la Centrul Eparhial Iași, 13 în cadrul Protopopiatelor și 12 la mănăstiri. Dintre acestea, 9 au fost încadrări și numiri, 8 încetări ale contractelor de muncă, 1 concediere, 5 suspendări, 4 reve-

niri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 1 transfer și 10 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna august 2013, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 90 de operațiuni de personal, după cum urmează: 16 la Centrul

Eparhial Iași, 45 în cadrul Protopopiatelor și 29 la mănăstiri. Dintre acestea, 24 au fost încadrări și numiri, 26 încetări ale contractelor de muncă, 9 suspendări, 9 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 1 transfer și 15 modificări ale raporturilor de muncă. ♦

Cinci parohii vacante au primit preoți

➤ În Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din data de 14 august, a fost analizată situația a cinci parohii vacante, pentru care au fost depuse cereri. Pentru Parohia „Sfinții Ap. Petru și Pavel” – Crivaia, comuna Tărcău, Protopopiatul Piatra Neamț, vacantată la data de 1 mai 2013, s-a aprobat transferul pr. Panțâr Daniel, din postul de paroh al Parohiei „Înălțarea Domnului” – Loturi Enescu, Protopopiatul Dorohoi, în postul de paroh al acestei parohii, începând cu 1 august 2013.

➤ Pr. Tablan Cristian a fost numit, din postul de paroh al Parohiei „Sfinții Ap. Petru și Pavel” Secu – Bicz, Protopopiatul Piatra Neamț, în postul de paroh la Parohia „Sfinții Trei Ierarhi” – Cârligi, comuna Ștefan cel Mare, Protopopiatul Piatra Neamț, începând cu 1 septembrie 2013.

➤ Începând cu 1 septembrie 2013, s-a aprobat transferul pr. Adumitroaie Cătălin, din postul de paroh al Parohiei „Adormirea Maicii Domnului” – Vâlcele, Protopopiatul Iași I, în postul de paroh al Parohiei „Sfântul Dumitru” – Vlădeni, Protopopiatul Iași I.

➤ Domnul Pîrlea Petrică, care a susținut examenul de capacitate preotească în sesiunea decembrie 2012, a fost numit și hirotonit în postul de preot paroh, la Parohia „Sfântul Ilie” – Satu Nou, comuna Șcheia, Protopopiatul Iași III.

➤ Domnul Merăuță Vasile, care a susținut examenul de capacitate preotească în sesiunea decembrie 2012, a fost numit și hirotonit în postul de preot paroh, la Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Puțurenii, comuna Coțușca, Protopopiatul Săveni. ♦

Ajutoare din Fondul Central Misionar

Pe 12 iulie, în Ședința de Permanență a Consiliului Eparhial Iași a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 15.000 lei, pentru cinci parohii din Arhiepiscopia Iașilor, care au biserici în construcție, după cum urmează: „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Cristești, com. Holboca; „Adormirea Maicii Domnului”, Hadâmbu, com. Mogoșești; „Sfântul Ierarh Nicolae”, Flămânzi; „Sfântul Prooroc Ilie”, Tîrgu Neamț; „Adormirea Maicii Domnului”, Comănești. Ajutoarele vor fi acordate din Fondul Central Misionar. Aceste unități de cult nu au mai primit ajutor financiar din partea Centrului Eparhial Iași, suma alocată fiecăreia fiind de 3000 de lei. ♦

Acordări de ranguri bisericești

În ședințele de Permanență de pe 14 și 30 august, ținând cont de programul de sfințiri și resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale pentru anul 2013 și de propunerile înaintate de părinții protopopi, privind acordarea unor ranguri și distincții bisericești onorifice, IPS Părinte Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor de iconom și iconom stavrofor, următorilor:

➤ **iconomi:** pr. Ghebac Claudiu, Parohia „Pogorârea Sfântului Duh” – Călugărenii Vechi, com. Ungureni, Protopopiatul Săveni; pr. Smău Eduard Alexandru, Parohia „Înălțarea Domnului” – Doina, Com. Girov, Protopopiatul Piatra Neamț.

➤ **iconomi stavrofori:** pr. Crețu Emanoil și pr. Ștefan Holban, Parohia „Binecredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt”, Cătămărăști Deal, Protopopiatul Botoșani; pr. Apetroae Neculai, Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Bradu, Com. Grințieș, Protopopiatul Ceahlău; pr. Loghin Cristin Ioan, Parohia „Sfântul Ap. Anania”, Itrinești, Com. Mărgineni, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Gafencu Ioan, Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Bălușenii Noi, Protopopiatul Botoșani; pr. Vasile Iulian Mihai, Parohia „Sfântul Prooroc Ilie”, Chintinici, Roznov, Protopopiatul Roznov; pr. Luchian Nicolae Cătălin, Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” Tomești Deal, Protopopiatul Iași 2; pr. Achitenei Adrian, Parohia „Izvorul Tămăduirii”, Coșula, Protopopiatul Botoșani. ♦

Noi hirotonii în Arhiepiscopia Iașilor

În conformitate cu hotărârile Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor, IPS Mitropolit Teofan și PS Episcop-Vicar Calinic Botoșăneanul i-au hirotonit, în perioada iulie-august 2013, pe următorii: Adrian-Marian Cucu, hirotonit întru diacon pe 20 iunie și întru preot pe 6 iulie, ca preot îmbisericit la Parohia „Nașterea Maicii Domnului”, Lunca Cetățuii,

Protopopiatul Iași 3; Silviu-Mihai Chitic-Ciurciu, hirotonit întru diacon pe 16 iunie și întru preot pe 10 iulie, pentru Parohia Prelișca, Protopopiatul Dorohoi; monahul Pahomie Mariei, de la Mănăstirea Secu, hirotonit ca ierodiacon pe 29 august; ierodiaconul Simeon Catrinou, de la Mănăstirea Pângărați a fost hirotonit ieromonah, pe 29 august. ♦

Proiectul „Împreună la masa copilăriei”, reprezentat la Swimathon

Fundația „Solidaritate și Speranță” (FSS) a Arhiepiscopiei Iașilor a participat pe 5 iulie 2013, la cea de-a doua ediție a Swimathon Iași, cu proiectul „Împreună la masa copilăriei”. Competiția a avut loc la Ștrandul Municipal Iași și s-a bucurat de sprijinul a două echipe de înotători voluntari ai Asociației Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR) – filiala Iași și ai FSS & Capgemini, care au ajutat la colecta resurselor financiare necesare. Prin proiectul „Împreună la masa copilăriei”, Fundația își propune să ofere o masă caldă gratuită pe zi, pe parcursul primului semestru din anul școlar 2013-2014, unui număr de 60 de copii aflați în dificultate, defavorizați din punct de vedere economic și cu risc ridicat de marginalizare sau excludere socială. De multe ori, se întâmplă



ca această masă să fie singura de care au parte acești copii într-o zi lungă cu școală, teme, meditații și lucru în gospodărie. ♦

Olimpiada națională de creație literar-spirituală pentru copii defavorizați



Fundația „Solidaritate și Speranță” a Arhiepiscopiei Iașilor a organizat vineri, 21 iulie 2013, prima ediție a Olimpiadei naționale de creație literar-spirituală pentru copii defavorizați din clasele I-IV.

Au participat cincisprezece mici sânguincioși și talentați, care primesc sprijin în prevenirea abandonului școlar și în pregătirea lor pentru viață prin Centrul de Zi pentru Copii „Sfântul Sava” din Buzău, Centrul de Zi pentru Copii „Sfânta Parascheva” din incinta Școlii „Tristan Tzara” din Moinești, județul Bacău, Centrul de Zi pentru Copii „Casa Inculeț” – Bârnova al FSS din Iași, Centrul de Zi pentru Copii „Sfântul Arhanghel Rafail” din Holt – Letea Veche, județul Bacău, Centrul de Zi pentru Copii „Episcop Melchisedec” din Roman, Centrul de Zi pentru Copii „Sfântul Dionisie Exiguul” – Hârja, județul Bacău și Centrul de Zi pentru Copii „Sfânta Marina” al FSS din municipiul Iași. ♦

Tabăra viselor, unde toți copiii sunt la fel

Paisprezece copii, proveniți din familii sărace, cu mulți copii, au participat în tabăra misionar-educativă Sfântul Stelian, ce a avut loc în perioada 25-31 august, la Centrul de tineret „Vestitorii Bucuriei” din Bălțătești, urmărind oferirea unei noi perspective de viață acestor copii. Tabăra a fost organizată de către Departamentul ProVita al Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală din cadrul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, pentru copiii care provin din familiile înscrise în Programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – Sfântul Stelian, de pe raza Protopopiatului Botoșani.

Copiii au participat la diverse activități, care să îi ajute să își descopere și dezvolte diverse abilități și aptitudini: ateliere de pictură, muzică, lucru manual și comunicare, jocuri de dezvoltare per-



sonală și destindere, au vizionat filme educative, au fost în excursie la muzee, la Cetatea Neamțului și la Casa memorială Ion

Creangă. Nu în ultimul rând, ei s-au spovedit și s-au împărtășit, pentru unii dintre ei fiind prima dată când fac acest lucru. ♦



„Managementul serviciilor sociale”, la Săvinești

Fundația „Solidaritate și Speranță” – filiala Săvinești, în parteneriat cu Parohia „Sfinții Voievozi” din Săvinești, a desfășurat în perioada 23-25 iulie 2013, în cadrul modului intitulat „Managementul serviciilor sociale”, un curs de fundraising. La acest curs au participat preoți din Protopopiatele Târgu Neamț, Piatra Neamț și Roznov, dar și delegați din partea unor parohii, voluntari, asistenți sociali și învățători. Cursul a prezentat strategii și tehnici pentru crearea unor proiecte sociale, în cadrul cărora cei care le realizează să poată identifica surse și resurse, prin care să susțină proiectul respectiv. ♦

„Bazar Caritabil” la Piatra Neamț

În perioada 3-15 august, în fața Casei de Cultură din Piatra Neamț, s-a desfășurat o acțiune pentru strângere de fonduri în scop caritabil, intitulată „Bazar Caritabil”. Acțiunea a fost organizată de Fundația „Solidaritate și Speranță” – filiala Săvinești și de Parohia „Sfinții Voievozi” – Săvinești, cu susținerea Primăriei Piatra Neamț. Au fost oferite spre vânzare diverse bunuri: ceramică, ustensile pentru bucătărie, obiecte decorative și artizanat, fondurile strânse din vânzarea produselor fiind folosite pentru susținerea Taberei de Creație „Aripi de Înger”, ediția a VIII-a, ce a avut loc la Săvinești, în perioada 17-26 august. ♦





Masterclass de Cânt Bizantin la Iași

În perioada 8-12 iulie 2013, Asociația Culturală „Byzantion”, în colaborare cu Universitatea de Arte „George Enescu” din Iași, Mitropolia Moldovei și a Bucovinei și Primăria Municipiului Iași, a organizat a șasea ediție a Masterclass-ului Internațional de Cânt Bizantin.

Și în acest an, evenimentul a fost marcat de prezența unor invitați de seamă, dintre care menționăm: Prof. dr. Lykourgos Angelopoulos, arhonte protopsalt al Arhiepiscopiei de Constantinopol, prof. dr. Georgios Konstantinou de la Conservatorul de Stat din Atena, prof. dr. Achillefs Chaldaiakis, de la Departamentul de Studii Muzicale al Universi-

tății din Atena, precum și psaltul Adrian Stolnicu, de la Catedrala patriarhală din București. Maestrul Lykourgos Angelopoulos a primit din partea Universității de Arte „George Enescu” din Iași, titlul de „Doctor Honoris Causa”. Decernarea titlului a avut loc luni, 8 iulie 2013, în Sala „Eduard Caudella” a Filarmonicii de Stat Moldova Iași, cu prilejul deschiderii ediției din acest an a Masterclass-ului de Cânt Bizantin.

Concertul extraordinar de Muzică Bizantină „Prinos de cinstire către dascăl”, desfășurat vineri, 12 iulie, în Catedrala mitropolitană din Iași, a încheiat ce-a de-a VI-a ediție a Masterclass-ului. Evenimentul a avut loc în prezența

IPS Părinte Mitropolit Teofan, care i-a acordat maestrului Lykourgos Angelopoulos, distincția „Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei”.

În prima parte a concertului, și-a susținut reprezentația corul participanților ediției din acest an a Masterclass-ului Internațional de Cânt Bizantin, ce a fost dirijat de maestrul Lykourgos Angelopoulos. În a doua parte, membrii Grupului „Byzantion” au încântat audiența cu câteva piese bizantine, dirijor fiind prep. univ. drd. Adrian Sîrbu. Un moment deosebit al manifestării a fost evocarea părintelui arhimandrit Justin Pârnu de la Mănăstirea Petru Vodă, trecut la Domnul în luna iunie. ♦

Corul „Byzantion” a reprezentat România la două festivaluri de renume din Polonia

În zilele de 22 și 23 august, membrii corului „Byzantion” din Iași au avut onoarea de a fi invitați să susțină două concerte de muzică bizantină în cadrul a două festivaluri de muzică din orașele Mielec și Cracovia din sudul Poloniei, cu sprijinul Institutului Cultural Român. Concertul corului „Byzantion” a reprezentat cea de-a cincea prezență românească la celebrul Festival „Muzică în vechea Cracovie”. ♦



Tabere în Centrul de vacanță „Vestitorii Bucuriei” din Bălțătești

Centrul de vacanță pentru copii și tineret „Vestitorii Bucuriei” din Stațiunea Bălțătești a găzduit în această vară peste două sute șaptezeci de copii și tineri care au participat la taberele organizate de Mitropolia Moldovei și Bucovinei sau au fost în pelerinaje și excursii școlare.

Primii sosiți la Bălțătești au fost copiii din Tabere de echitație „Izvoarele Bucuriei”, organizate de Departamentul Tabere, al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Aceștia au venit din toate zonele țării, bucurându-se de cursurile de echitație efectuate de instructori autorizați, dar și de alte activități spirituale și educative specifice vacanțelor de vară. În perioada 15-31 august a avut loc prima ediție a taberelor „Vestitorii Bucuriei”, la care au participat treizeci



și opt de copii de la Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Alexandru Roșca” din Piatra Neamț și trei copii aflați în plasament în familii din județul Neamț. Pe parcurs, acestora li s-au alăturat paisprezece

copii din Botoșani și Piatra Neamț, majoritatea provenind din familiile înscrise în Programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – Sfântul Stelian, din raza Protopopiatelor Botoșani și Piatra Neamț. ♦



Tabăra de vară „Floare de Colț”, Durău

Și în acest an, în perioada 23 iunie – 7 septembrie, a fost organizată Tabăra de vară „Floare de Colț”, Durău, participând 10 serii de tineri. Tabăra „Floare de colț – Durău” este un loc unde spiritualitatea, arta și educația se împletesc, într-un mod original și fericit, cu distracția și voia bună. Ideea acestei tabere a prins viață în ianuarie 2010, la inițiativa Sectorului Învățământ și Activități cu Tineretul, din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor.

Elevii au fost cazați pe o durată de 7 zile (6 nopți) la hotelul „Casa Pelerinului” al Arhiepiscopiei Iașilor și la vilele din jurul Mănăstirii Durău, beneficiind de trei mese zilnic, de o excursie de o zi pe un circuit turistic, de ateliere tematice, coordonate de personal specializat, materiale necesare desfășurării activităților, premii și asistență medicală. ♦

Tabăra internațională pentru copiii români din Europa Occidentală și Meridională

La Mănăstirea Neamț a avut loc, în perioada 22-31 iulie 2013, Tabăra internațională de tradiție și spiritualitate ortodoxă pentru copiii români din Europa Occidentală și Meridională, reunind tineri cu vârste cuprinse între 18 și 23 ani. În mijlocul tinerilor s-a aflat pentru câteva zile maica Siluana Vlad, coordonatoarea Centrului de formare și consiliere „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Iași. Tabăra vine în întâmpinarea necesității de a oferi copiilor români din diasporă posibilitatea de a intra în contact cu tradițiile și identitatea culturală, lingvistică și religioasă a părinților lor, dar și de a trăi timp de două săptămâni în țara de origine. ♦



Tabără internațională de vară la Miclăușeni

În perioada 20-30 iulie 2013, la Centrul Social-Cultural „Sfântul Ilie” din Miclăușeni, s-a desfășurat tabăra internațională de vară „Encountering the Other – Community building and ecumenical leadership training în Central and Eastern Europe”, organizată de World Student Christian Federation (WSCF) Europe, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, în colaborare cu Sectorul Învățământ al MMB. Tabăra s-a bucurat de participarea a 30 de studenți creștini, din centrul și estul Europei, în cadrul proiectului „Lingua Franca” al WSCF, coordonat de Lucian



Cîrlan. Participanții au fost din Polonia, Ucraina, Lituania, Belarus,

Moldova, Bulgaria, Georgia, Armenia și România. ♦



Tabăra din pridvorul satului

Proiectul „Tabăra din pridvorul satului” a început în vara 2012, prin organizarea de tabere pentru copiii din șase parohii sărace ale Arhiepiscopiei Iașilor: Horodîștea – Botoșani, Șcheia, Căuești, Mironiștea, Bâcu, Cioca Boca – Iași. În vara anului 2013, au participat gratuit în taberele din parohii, organizate prin Departamentul de

Tabere din cadrul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor, peste șapte sute de copii.

Cincizeci și patru de copii ai Parohiei Stânca-Roznovanu, Protopopiatul Iași 1, județul Iași, au beneficiat de tabără în perioada 15-20 iulie, coordonator fiind Cosmin Brânză. Între 23 și 27 iulie,

„Tabăra din pridvorul satului” a fost organizată în Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil”, Cut 1, Protopopiatul Piatra Neamț. O sută optsprezece copii din comuna Bodești și din împrejurimi au fost prezenți în tabăra organizată în Parohia „Sfântul Nicolae” – Bodești, Protopopiatul Piatra Neamț, în perioada 12-16 august 2013. ♦



Cea de-a IV-a ediție a Adunării ATOR

În perioada 25-28 iulie 2013, Arhiepiscopia Iașilor a organizat la Nemțișor cea de-a IV-a ediție a Adunării Tinerilor Creștini Ortodocși din Mitropolia Moldovei și Bucovinei, sub genericul „Spovedania, un leac uitat”. Au participat aproximativ trei sute cincizeci de tineri din județele Moldovei, dar și din Constanța, Basara-

bia, Ucraina, Belgia, Franța și Portugalia.

Pe lângă vizionarea de filme și piese de teatru și participarea la ateliere, concursuri, activități sportive și focuri de tabără, tinerii participanți s-au rugat împreună, participând la Sfânta Liturghie și au audiat conferințele invitaților din

acest an, care au fost pr. prof. univ. dr. Vasile Mihoc, profesor la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Sfântul Andrei Șaguna” din Sibiu, pr. dr. Ioan Săucă, directorul Institutului Ecumenic din Bossey și arhim. Mihail Daniliuc, egumenul Schitului „Intrarea Maicii Domnului în Biserică” – Vovidenia, județul Neamț. ♦

Tabără pentru copiii preoților

La Nemțișor – Mănăstirea Neamț, s-a desfășurat în perioada 29 iulie – 1 august 2013, tabăra „Bucuria credinței”. Proiectul acestei tabere a fost inițiat, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, de către pr. Filip Gheorghe Marian, președinte al ATOR – filiala Tg. Neamț și de prof. Daniela Filip, de la Colegiul Național „Ștefan cel Mare” din Tg. Neamț, în parteneriat cu Sectorul de Misiune și Prognoză al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Beneficiarii au fost patruzeci de copii proveniți din familii de preoți, cu vârste cuprinse între 7 și 18 ani, din Arhiepiscopia Iașilor. ♦



Tabere pentru tineri în Arhiepiscopia Iașilor



1

➤ În Parohia „Înălțarea Sfintei Cruci” – Dumbrava Roșie II, Protopopiatul Piatra Neamț, a avut loc, în perioada 1-7 iulie 2013, cea de-a treia ediție a taberei de pictură „Byzantion” (foto 1). Cei peste 40 de copii, cu vârste cuprinse între 6 și 12 ani, au deprins tainele pictării icoanelor. Inițiativa organizării taberei aparține părintelui paroh Constantin Lungu, prin implicarea prof. Cristina Spânache Petrariu, președintele Asociației culturale „Arte.ro” din Piatra Neamț.



2

➤ La Mănăstirea Lacuri din județul Iași, în perioada 7-13 iulie, a avut loc cea de-a XIV-a ediție a Taberei de creație religioasă „Sfântul Apostol Luca” (foto 2). Cei 30 de copii de la mai multe școli din județul Iași au participat în prima zi la slujba de Te Deum, săvârșită de pr. Nicolae Crăciun, protopop al Protopopiatului Hârlău, și de protos. Petroniu Andrei, starețul mănăstirii. Îndrumătorul taberei a fost prof. Dorin Marian Orzetic.

➤ În Parohia Pietrărie – Bârnova, Protopopiatul Iași 3, a avut loc, în zilele de 8 și 9 iulie, tabăra pentru copii „Veselie în Pietrărie” (foto 3), în cadrul proiectului „Verde la bucurie”. Tabăra a fost ➤



3



⇒ organizată de Asociația Tineretului Ortodox Român (ATOR) – filiala Iași, cu sprijinul Parohiei Pietrărie.

➔ Un grup de copii și adolescenți de la Asociația Misionară „Oastea Domnului” a fost prezent la Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, într-o tabără organizată în perioada 12-16 iulie 2013. **Tema taberei a fost „Urcuș spre Țara Minunată”** (foto 4), iar copiii au participat la diverse activități, printre care un atelier de pictat icoane, vizitarea obiectivelor turistice și religioase din zonă, concursuri de întrebări biblice, discuții pe grupe legate de tema taberei, participarea la Sfânta Liturghie și împărtășirea cu Sfintele Taine.



➔ În perioada 15-21 iulie 2013, în Parohia Izvoare, Protopopiatul Piatra Neamț, s-a desfășurat **a II-a ediție a taberei de pictură „Ars Sacra”** (foto 5). Evenimentul are loc

în cadrul parteneriatului încheiat între Parohia Izvoare și Palatul Copiilor Piatra Neamț. La această tabără au participat aproape șaiszeci de copii, cu vârste cuprinse între 5 și 15 ani, care au învățat

sau și-au perfecționat tehnica pictării icoanelor pe sticlă.

➔ În localitatea Izvorul Muntelui din județul Neamț, a fost organizată ⇒

⇒ **Tabăra de creație „Izvorul Prieteniei”** (foto 6), în perioada 22-26 iulie 2013. Au participat douăzeci și unu de copii din Piatra Neamț și Zănești, îndrumați de organizatori și de profesori voluntari. Copiii au luat parte la jocuri, drumeții, activități de cunoaștere, creație și de natură catehetică. S-a mers în pelerinaj la Mănăstirea „Schimbarea la Față” de pe Muntele Ceahlău, unde s-au intonat cântece religioase, s-a vizitat zona Barajului Bicaz și s-a organizat o plimbare cu vaporeșul pe lac.



➔ Asociația Social-Umanitară „Sfântul Ioan de la Neamț”, a Parohiei „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Filioara, în colaborare cu Asociația Studenților Creștini Ortodocși (ASCOR) – filiala Iași, a organizat, în perioada 28 iulie – 8 august 2013, **cea de-a XI-a ediție a Taberei de creație „Dăruind vei dobândi”** (foto 7), la care au participat peste o sută de copii, din mai multe localități ale Arhiepiscopiei Iașilor. Pe lângă atelierelor de lucru desfășurate, participanții au avut ocazia să participe și la marile sărbători ale Sfinților nemțeni, luând parte la Sfintele Liturghii arhieresti săvârșite la Biserica Seminarului de la Mănăstirea Neamț, la Mănăstirea Ceahlău și la Mănăstirea Sihăstria.



Roznov, județul Neamț, a găzduit în perioada 17-26 august 2013, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, **Tabăra de creație „Aripi de înger”** (foto 8), ediția a VIII-a. Partenerii taberei au fost: filiala Săvinești a Fundației „Solidaritate și Speranță” a Mitropoliei

Moldovei și Bucovinei, Primăria Săvinești, Consiliul Local Săvinești, Direcția Județeană pentru sport și tineret Neamț, revista „Jurnal Spiritual”, precum și numeroși credincioși, care au sprijinit financiar activitatea taberei. La activități s-au alăturat 36 de tineri

➔ Centrul de servicii sociale „Samariteanul milostiv” al Parohiei Săvinești 2, Protopopiatul





⇒ din Germania, China și Hong Kong. De asemenea, au fost prezenți tineri din cadrul Young Men's Christian Association (YMCA) din Nürnberg, care au derulat activități recreative pentru cei două sute de copii din tabără.

➤ Parohia Vorona Centru, Protopopiatul Botoșani, în colaborare cu Mănăstirea Vorona, a

organizat **tabăra de creație religioasă „Un penel pentru credință”** (foto 9), în perioada 26-31 august 2013. Au participat treizeci și cinci de copii din județele Suceava și Botoșani. Ei au fost cazați la Mănăstirea Vorona, acolo unde au servit și masa și unde s-au desfășurat și activitățile taberei.

➤ Comunitatea ortodoxă din Namur – Belgia, în colaborare cu

Asociația Tineretului Ortodox Român – filiala Pașcani, au organizat în perioada 30 august – 1 septembrie o tabără pentru copiii și tinerii din Parohia Giurgești, Protopopiatul Pașcani. Cei șaptezeci de participanți, cu vârste cuprinse între 7 și 15 ani, au avut parte, în curtea bisericii parohiale, de un program recreativ și de rugăciune. **Tema taberei a fost „Prietenia – adevăr sau minciună”** (foto 10). ♦

Absolvenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” au depus jurământul de credință

162 de tineri din promoția 2009-2013, 124 de la Pastorală, 17 de la Artă sacră, 12 de la Didactică și 9 de la Asistență socială, au depus sâmbătă, 6 iulie, jurământul de credință față de Biserica din care fac parte și față de învățătura pe care au primit-o în timpul studiilor de licență. Acest moment s-a desfășurat în cadrul Sfintei Liturghii, săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, împreună cu părinții profesori ai așezământului teologic, dar și alături de unii dintre licențiați, deja slujitori ai sfințelor altare.

Întâistătătorul Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în cuvântul de învățătură rostit, a atras atenția asupra faptului că jurământul de



credință este asemenea unei prelungiri a făgăduinței de la Botez:

„Mă lepăd de Satana și mă unesc cu Domnul Hristos”. ♦



Vară plină de activități pentru cei mici

În perioada vacanței de vară, atât la Școala „Varlaam Mitropolitul”, cât și la Grădinița „Buna Vestire”, copiii au avut parte de un program special, menit să le transforme timpul liber într-o „distracție cu sens”. La Școala „Varlaam Mitropolitul”, până pe 26 iulie, s-au organizat ateliere experiențiale, activități cu un conținut educativ și formativ. Fiecare săptămână a avut o anumită temă, atât pentru elevii din clasele pregătitoare și întâi, cât și pentru cei din clasele a doua și a treia. Temele au fost structurate pe etape, care îi ajută pe copii să învețe în mod practic, emoțional și experiențial.

Preșcolarii de la „Buna Vestire” au putut merge la grădiniță până pe 16 august, inclusiv. Programul săptămânal a fost următorul: lunea s-au organizat ateliere de lucru, marțea – jocuri logice, miercuri s-au efectuat vizite, joi a fost o zi specială, iar vinerea a fost dedicată activităților de dezvoltare personală. Printre vizitele realizate, menționăm excursia la Mănăstirea Hadambu, vizita la Planetariul din cadrul Universității „Al. I. Cuza”, vizitele la „Hamak”, Arca lui Noe, Școala de echitație Tomești și la lezăreni, la o fermă de animale. ♦

6 note de 10 la disciplina Religie Ortodoxă, la examenul de titularizare

La examenul de titularizare din acest an din județul Iași, cele mai multe note de 10 au fost obținute de candidații de la disciplina Religie Ortodoxă. Nu este prima dată când candidații la titularizare la Religie Ortodoxă obțin multe note mari, lucru ce arată că Facultatea de Teologie trimite oameni foarte bine pregătiți, cu practica făcută la clasă. Din totalul de 1.100 de posturi disponibile la toate disciplinele, în școlile din județul Iași, trei sferturi sunt în mediul rural și numai 125 sunt cu angajare pe durată nedeterminată. ♦

SUMAR

Pentru un creștinism fără substitute	2	Masterclass de Cânt Bizantin la Iași	14
Sfințiri și resfințiri de biserici	3	Tabăra internațională pentru copiii români din Europa Occidentală și Meridională	15
Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan la parohii și mănăstiri	6	Tabăra de vară „Floare de Colț”, Durău	15
Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași	10	Tabără internațională de vară la Miclăușeni ...	16
Olimpiada națională de creație literar-spirituală pentru copii defavorizați	12	Cea de-a IV-a ediție a Adunării ATOR	17
Tabăra viselor, unde toți copiii sunt la fel	13	Tabere pentru tineri în Arhiepiscopia Iașilor ...	18
„Managementul serviciilor sociale”, la Săvinești	13	Absolvenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” au depus jurământul de credință	22

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar

CALINIC BOTOȘNEANUL

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA

(membru onorific în Adunarea Eparhială
a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI

(membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Constantin STURZU

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)

Pr. Cezar Țăbărnă
redactor-șef (Editura Doxologia)

Ioan-Lucian Radu
Diac. lect. dr. Cătălin Vatamanu
redactori coordonatori

Constantin Ciofu
Tudorel Rusu
reporteri

Viorel Cătușanu
fotoreporter

Madalena Tenchiu
corector

Lucian Apopei
paginare

Mariana Cojocaru
prelucrare imagini

Lucian Dragomir
designer

Leonard Lunguleac
Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. dr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51

(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași